

佛陀的十大弟子小傳

解空第一的須菩提

摩迦



菩提尊者。

說起須菩提尊者，從他初生的吉兆看來，就可知道他是一位不平凡而又很奇突的人物。

原來，尊者的母親在生養他的那一天，家中所有的財寶、用具、都忽然不見了。全家的人都非常的心，因此就很快的請相

師回來卜卦。相師卜卦後，說道：「這是一個很可喜的事，你們家中所生的是貴子，室中金銀寶物在貴子初生時會一切皆空，這象徵着他解空第一人哩！我們就為他取名『空生』吧！這是大吉大利的事，他將來是不會為世間上名聞利養所束縛，就是為他取名『善吉』也好。」

一 空生的吉兆

大聖佛陀對宇宙人生發表的言說，其數之多，真是浩如煙海，無有邊際。不容懷疑的，在佛陀所有的佛法中是以大乘法為中心，在大乘法中又以般若為中心。什麼是般若？所謂般若最好的解釋，就是了知「空」的智慧。

「空」，太玄妙了，太難懂了。說「有」不是，說「無」也不是，這不是用言說，也不是用心思所可懂的道理。在佛陀的座下，一千二百五十個大阿羅漢的弟子之中，真正能懂得空的道理，真正能體證到空的妙義，那就是解空第一的須

二 喜愛布施的小慈善家

須菩提幼年的時候，還沒有皈依佛陀以前，他對世間的看法，以及對人處世，就是與眾不同。

他雖是生長在富有的家庭裏，父母對他是萬分的愛護，但他從小就不願做金銀財寶的奴隸。父母賞賜給他的金錢，他是隨時來隨時去的拿了救濟窮困的人。在路上若遇到衣不蔽體的乞丐，他甚至把身上所穿的外衣脫下來布施給人，他只穿着短衣褲跑回家。

父母不是吝惜兩個金錢，但對他愛子的作風，常常不能同情，有時就把他叫到身邊，訓誡道：

「空生！你這樣的行為真不好，自己的錢，也不問什麼理由，就拿去給人；衣服是自己穿的，你脫給人，光着身體是多難看！」

須菩提溫和的，恭敬的向父母回答道：

「我不知道什麼原因，在我的心中，就覺得世間上一切與我太多關係似的，一切人好像和我同一個身體。人是赤裸裸的生下來，為什麼赤裸裸的就不好呢？把自己的東西給人，人和我有什麼不同呢？」

須菩提的話，他的父母聽後，很不高興的說道：

「你這孩子，真太古怪，自己

有錢不知道用，自己有衣不知道穿，反而說出那些莫名其妙的道理，也不怕給人笑。從今以後，你再不改，索性把你關在家中，不讓你出去！」

須菩提仍然不改他樂善好施的

天性，父母就把他關在家中，這正是須菩提的幸運，他每天就在家中閱讀思維當時印度宗教和哲學的書籍，因此，他對人生的問題，有了更進一步的覺悟，他常常自蒙的對他的父母說：

「宇宙中一切森羅萬象，好像都映現我的心中，可是，我的心中又像空無所有似的。假若世間上沒有大智大覺的聖人，誰也不够資格來和我討論解脫者的心境，誰也不明白我心中的世界。」

年青的須菩提，他的家語，父母聽了，再想到他初生時家中一切皆空的奇事，奇人的口中，總免不了說一些奇話，生養的父母，心中不禁對他的愛子暗暗的稱奇。

三 皈投佛陀的座下

有一次，佛陀在須菩提的故鄉佈教，鄉人紛紛傳說，說佛陀是一切智人，論到智慧，世間上是沒有人能够和佛陀相比。

這樣的議論，早就傳到須菩提的耳中，而且，他的父母跟隨鄉人，都皈依了佛陀。

須菩提的家中，一向傳統的信仰是婆羅門教，現在，父母為什麼跟隨鄉人輕易的改宗呢？這時是須菩提反覺得他的父母奇怪了。

有一天，須菩提的父親向他說道：

「空生！你常常自以為很有智慧，已經瞭解到人生的真理，但你和佛陀相比就差得太多。佛陀不但有大智慧，而且有大慈悲，和大神通，自從佛陀光臨到本地，全鄉的

人差不多都皈依了佛陀。我不久還想恭請佛陀到家中來供養，希望你

在佛陀之前，息下狂妄的心。」

須菩提的心中不服氣，他回答道：

「在你們眼中的佛陀，自是一切智人，但在我的眼中，也許就要很平凡了。」

須菩提雖然是這麼說，但佛陀究竟是怎麼樣的人？他為什麼會有那麼大的感動？在須菩提一向平靜的心湖中，掀起了巨大的浪花，他等不及佛陀到他的家中來受供的時候相見，他想，萬一佛陀很忙，不能來怎麼辦？所以就在這一天的夜晚，須菩提想偷偷的先去看看佛陀的樣子。

夜晚的涼風習習，一輪上弦的月亮彎彎的高掛在空中，星星在閃爍，好像竊笑着好奇的須菩提。

須菩提獨自的到達佛陀說法的地方，佛陀正坐在高高的法座上說法，四周亮着火把，下面是跪着千萬的聽眾，呀！佛陀的身後好像還放出光明。

這不像是人間的人，這相貌太圓滿了，太莊嚴了，佛陀應身的身相，就超過須菩提的想像之外。

大地是靜靜的，千萬的聽眾，呼吸都不敢有聲，這時只有佛陀的法音在響亮。

佛陀說：「世間是不應該相爭的，本來就沒有人我的分別，大家合起來就是一體。」

「一切法是從因緣和合而生的，沒有一項東西能獨立存在的。我

和一切法既是互相依賴的生存，施慈悲恩惠給眾生，看起來像是為人，其實對自己有着莫大的利益！」

佛陀的法音非常的慈和，佛陀說的道理很令須菩提感動。須菩提擠在大眾中，偷偷的向佛陀合掌，表示敬意。

佛陀說法以後，回到信眾準備的靜室中休息，須菩提徘徊在門口，他想會見佛陀，但又沒有勇氣。

佛陀像是知道須菩提的心意，佛陀站在門口問道：

「你是誰呀？到我房中來坐，我和你談談！」

「我，須菩提，希望佛陀收我做家的弟子！」

「呵！須菩提就是你，我早就聽說你是村中最聰明的青年。很好，真正聰明的人，對佛法也才能真正的信受奉行。你父母知道嗎？」

佛陀很慈悲親切的問。

「我想我父母知道一定很歡喜的，我很榮幸的得到佛陀做我的老師。」

佛陀很喜歡須菩提，從此須菩提披袈裟，成佛陀的僧團中傑出的弟子了。

四 乞富不乞貧

須菩提出家以後，過着三衣一鉢的生活，每天上午，到街坊上托鉢乞食；下午就跟佛陀聽教參禪。

比丘們每日出外托鉢乞食，總是遵照佛陀的法制，次第行乞，一個個，一排排，無論人家施捨與否，都必需經過。

可是須菩提，起初他過乞食的生活，總和大眾不同，一離開精舍，他就與大眾分道而行，他都是一個人威儀齊整，行止安詳的去找他乞食的對象。

諸比丘起初對須菩提沒有留心，但日子一久，發覺須菩提的行動有些奇怪。大家一注意，才知道是怎麼一回事。

原來，須菩提乞食行化，總愛到富有人家的門上去，他見到房屋矮小，或是知道經濟窮困的人家，他決不前去托鉢。無論多遠的路程，他都要趕到富貴的人家去，否則，他寧可餓着肚皮不行乞。

有一次，在昆舍梨的國境內，有一位比丘在路上向須菩提取笑道：

「窮在眼前無人問，富在深山有遠親。其實昆舍梨的都城都是殷商富戶，不知尊者今天看得起那一家？」

須菩提聽後，向那位比丘看了一眼，然後解釋道：

「道友！我不是看不起窮人，或許真正同情貧窮者的就是我哩！的確是不錯的，我發願只向富者行乞，不向窮人托鉢，這是我的苦心，還請道友原諒。」

「尊者乞富不乞貧，每天營養充份，難怪尊者身體這麼健壯，你看，你真像一個大胖子！」

「道友！請你莫作是說！」須菩提溫和的詳細的說明他乞富不乞貧的原因道：「我向富人行乞，決不是為了貪圖美味珍饈，如果好吃

，我們也不要出家學道。為什麼我不到窮人的門上托鉢？因為窮苦的人家，自己的生活都難以維持，那裡還有多餘的飲食供養我們？即使他們願意發心，也只是心有餘而力不足。我們沒有糧食救濟他們，那能再去增加他們的困難？反之我們向富人乞食，區區一食之施，在富者毫無所謂。我所以乞富不乞貧，就是為了這個原因。」

須菩提把他的看法表明以後，那位向須菩提說笑的比丘，才無話可說。

在僧團中和須菩提有相反作風的人，是大迦葉尊者。須菩提是乞富不乞貧，而大迦葉尊者是乞貧不乞富。須菩提很不解大迦葉的用意，有一次閒談時就問他道：

「尊者大迦葉！你乞食的態度和我相反，我很無禮的請求你告訴我什麼原因？」

「尊者須菩提！」大迦葉解釋道：「我們是出家的沙門，守道行法，這就是人間的福田，我們受人間的供養，是給他們增長福慧的機會。我向貧窮者乞食，給他們種福田，免除他們將來的窮困，富人們的福多，我們何必錦上添花？」

大迦葉尊者的話，一方面像是為自己解釋，一方面又是向乞富不乞貧的須菩提尊者說教。須菩提聽後，點點頭，他不強人而已，說道：

「乞富，乞貧，都是為了利益眾生，尊者！佛法裏方便有多門，我們可以各行其道，其實這都是佛

期 四 十 四 第



在印度有一個達吉林古都。從很古的時候兒到現在，仍然很繁榮的。人們集聚在這個地方，已是二千多年前的事了。因為人人都非常崇敬佛陀，所以到處都有壯偉的寺院。在各寺院塔頂上，裝鑲着很大的寶石，經朝夕日光的照射，亮得耀眼。因為信佛的人非常普遍，在街上走的人，有的手裏拿着念珠，有的一面走一面念經，也有人在長布條上寫着經文，懸在竹竿上，高舉着走。在古時沒像現在有汽車、電車等在街道的中央來往的馳走，所以在路的中間也可以放心散步，那是非常熱鬧的。

有一天，因為國王要到寺裡去參拜，



所以街上的人特別擁擠。他們為的是要觀看國王美麗的行列。旁觀的女子們儘可能的穿着漂亮的衣服，掛着珍貴的寶石製的手環、頸環、指環，也有裝腳環和鼻環的。鼓聲鑿鑿的響了，國王的隊伍要通過了。裝飾着名貴的花，鈴聲

嚙嚙的一隻白象，靜靜地拖着載國王的車子而來。象的背上穿着世界稀有的布帛，布上更以金啊，雜寶啊，有色綢線等作成的花和鳥的圖案。坐在車上的國王戴着嚴飾種種寶石的皇冠在微笑着。這時，國王從許多的人群中發現了稀見的事。那是背着年老的母親的一個青年人。「多麼可敬愛的孩子。」國王非常的欽佩着。於是他說：「國王非常叫到這裡來。」

侍從聽了國王的吩咐，立即停了車，來到青年人的面前說：「國王要叫你們去，跟我來。」

母子倆聽了嚇了一大跳，以為要被國王責罰了，說：「請原諒吧，我們沒做任何壞事情的。」

可是因為這是國王的命令，就強帶着二人到國王面前去了。

「背上的老婦人是你的母親嗎？你的名字什麼？」

國王這樣問。

「我叫着庫瑪兒，聽說今天國王要經過這裡，母親要觀看美麗的行列，但是她脚有病，所以背着到這裡來的。」

青年人顫抖着這樣回答。

「我很欽佩你孝順的行為，今後也要這般地尊重老年人啊。」

國王這樣稱讚了以後，吩咐部下拿許多錢做獎品，送給庫瑪兒母子倆。這一件事一傳開，街裡的人非常的讚嘆。

陀的教法。須菩提和大迦葉乞食的作風，成為尖銳的對比，他們的說話和他們乞食的態度，給佛陀知道以後，佛陀對兩個人都不贊成，曾呵斥他們心不均平，都不合乞食法。

真正的乞食法，是不擇貧富，不分穢淨，嚴肅威儀，次第行乞。大迦葉尊者比較固執，苦行的色彩非常濃厚，他是從來不願捨棄苦行，可是虛懷若谷的須菩提尊者，對於佛陀的指示百依百順，以後他就自己糾正了自己乞富不乞貧的態度。（未完）

有獎填字遊戲

提示

曾谷

直：1.多頂禮多念咒之法會。2.以修五戒十善為因的法門。3.正定或禪定的意思。4.維摩經所載跟舍利弗開玩笑的聖者。5.最有名的佛歌。6.觀音菩薩靈驗歌之一句。任何地方都可以見到他的意思。7.「諸行無常諸法無我緣起性空有漏皆苦」的總名。8.打攪到心不安定的意思。9.蓮池大師發願文內所謂般若之母。

橫：一、佛陀十號之一。二、二十個心所之總名。三、眼耳鼻舌身意之總名。四、唐三藏未歸國以前的尊號。五、猶如穀子一樣從發芽至結實的一段時期。六、人生雜誌第十一二期合刊寄給燕雲法師一封信之軍人的法名。七、法報化是什麼？八種識轉成什麼？八、本身沒有色彩的珍貴東西。九、地藏菩薩證過無量數次的果位。十、清末民初的淨宗泰斗。

截止：七月二十日